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Očekávaný výstup: Žák chápe, jak závisí elektrický odpor kovového vodiče 

na teplotě a jaké má tato závislost praktické dopady.  

S využitím dosud získaných fyzikálních poznatků žák 

řeší úlohy o závislosti odporu na teplotě. Při řešení úloh 

provede zápis fyzikálních veličin ze zadání, vyjádří 

požadovanou veličinu ze vzorce, dosadí ve správných 

jednotkách, provede výpočet, správně zaokrouhlí a 

zapíše výsledek.  

 

 



 

Metodické poznámky: Pracovní list žáka je doplněn vypracovanou verzí 

využitelnou jak žákem, tak učitelem. Úlohy lze použít 

k frontálnímu procvičování probraného učiva, 

k samostatné práci žáků, k práci ve skupinách, k zadání 

domácího úkolu nebo k individuální práci 

s talentovanými žáky. Vyučující rovněž může vybrané 

úlohy zadat jako písemnou práci. 

Vypracovaná verze pracovního listu může sloužit 

vyučujícímu pro snadnější kontrolu práce žáků nebo 

může být dána k dispozici žákům pro zpětnou kontrolu 

samostatné práce. Žák má možnost kontrolovat nejen 

výsledek, ale také správný postup řešení úlohy a 

formálně správný zápis. 

 



ZÁVISLOST ELEKTRICKÉHO ODPORU NA TEPLOTĚ 
 
 
1) Odpor železného a konstantanového drátu při teplotě 0℃ je 10 Ω. Vypočítejte velikost odporů  

obou drátů po zahřátí na 80℃. Teplotní součinitel elektrického odporu železa je 6,5∙10-3 K-1  
a konstantanu 0,05∙10-3 K-1. 

 
2) Určete provozní teplotu měděného vinutí elektromotoru, které má při teplotě 5℃ odpor 746 Ω  

a při provozu se odpor zvětší na 890 Ω. Teplotní součinitel elektrického odporu mědi činí 4∙10-3 K-1. 
 
3) Vypočítejte teplotu tavící pece, používá-li se k měření teplot platinový odporový teploměr, který 

má při teplotě 0℃ odpor 0,21 kΩ. Odpor teploměru při tavení vzrostl na 1720 Ω. Teplotní 
součinitel elektrického odporu platiny činí 3,6∙10-3 K-1. 

 
4) Jaký odpor má hliníkové vedení o délce 2,5 km a obsahu průřezu 2,8 mm2: 
     a) v zimě při teplotě - 20℃, 
     b) v létě při teplotě 32℃? 

Měrný elektrický odpor hliníku při teplotě 0°C činí 0,027∙10-6 Ω∙m, teplotní součinitel elektrického 
odporu je 4∙10-3 K-1.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ZÁVISLOST ELEKTRICKÉHO ODPORU NA TEPLOTĚ - výsledky 
 
 
1) Odpor železného a konstantanového drátu při teplotě 0℃ je 10 Ω. Vypočítejte velikost odporů  

obou drátů po zahřátí na 80℃. Teplotní součinitel elektrického odporu železa je 6,5∙10-3 K-1  
a konstantanu 0,05∙10-3 K-1. 

 
t0 = 0℃ 
t = 80℃ 
R0 = 10 Ω 
αFe = 6 ∙ 10−3 K−1 
αK = 0,05 ∙ 10−3 K−1 
R = ?        
 
R = R0 ∙ (1 + α ∙ ∆t) 
∆t = t − t0 
 
RFe = 10 ∙ (1 + 6,5 ∙ 10−3 ∙ 80) 
Rk = 10 ∙ (1 + 0,05 ∙ 10−3 ∙ 80) 
 
𝐑𝐅𝐞 = 𝟏𝟓, 𝟐 Ω  
𝐑𝐊 = 𝟏𝟎, 𝟎𝟒 Ω 
 
 
2) Určete provozní teplotu měděného vinutí elektromotoru, které má při teplotě 5℃ odpor 746 Ω  

a při provozu se odpor zvětší na 890 Ω. Teplotní součinitel elektrického odporu mědi činí 4∙10-3 K-1. 
 
t1 = 5℃  
R1 = 746 Ω 
R2 = 890 Ω 
α = 4∙10-3 K-1 
t2 = ?     
 
R1 = R0 ∙ (1 + α ∙ t1) 
 

R0 =
R1

1 + α ∙ t1
 

 

R0 =
746

1 + 0,004 ∙ 5
 

 
R0 = 731,4 Ω 
 
R2 = R0 ∙ (1 + α ∙ t2) 
 

t2 =
R2 − R0

R0 ∙ α
 

 

t2 =
890 − 731,4

731,4 ∙ 0,004
 

 
𝐭𝟐 = 𝟓𝟒℃ 



3) Vypočítejte teplotu tavící pece, používá-li se k měření teplot platinový odporový teploměr, který 
má při teplotě 0℃ odpor 0,21 kΩ. Odpor teploměru při tavení vzrostl na 1720 Ω. Teplotní 
součinitel elektrického odporu platiny činí 3,6∙10-3 K-1. 

 
α = 3,6 ∙10-3 K-1 
t0= 0℃ 
R0 = 210 
R = 1720 Ω 
t = ?     
 
R = R0 ∙ (1 + α ∙ t) 
 

t = ( 
R

R0
− 1 ) ∙

1

α
 

t = ( 
1720

210
− 1 ) ∙

1

3,6 ∙ 10−3
 

 
𝐭 = 𝟏𝟗𝟗𝟕 ℃ 
 
 
4) Jaký odpor má hliníkové vedení o délce 2,5 km a obsahu průřezu 2,8 mm2: 
     a) v zimě při teplotě - 20℃, 
     b) v létě při teplotě 32℃? 

Měrný elektrický odpor hliníku při teplotě 0°C činí 0,027∙10-6 Ω∙m, teplotní součinitel elektrického 
odporu je 4∙10-3 K-1.  

 
l = 2500 m  
S = 2,8 mm2  

 = 0,027∙10-6 Ω∙m 
α = 4∙10-3 K-1 
t1 = - 20°C 
t2 = 32°C 
R = ?     
 

R0 = ρ ∙  
l

s
 

 
R = R0 ∙ (1 + α ∙ t) 
 

R0 = 0,027 ∙ 10−6 ∙  
2500

2,8 ∙ 10−6
 

𝐑𝟎 = 𝟐𝟒 Ω 
 
a)  
R1 = 24 ∙ (1 + 0,004 ∙ (−20)) 
𝐑𝟏 = 𝟐𝟐 Ω 
 
b)  
R2 = 24 ∙ (1 + 0,004 ∙ 32) 
𝐑𝟐 = 𝟐𝟕 Ω 
 
 
 

Zdroj: archiv autorky 
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